

25.09.2023

SitRep

ΠΛΗΜΜΥΡΕΣ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΙΑ

**ΕΠΕΙΓΟΥΣΑ
ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ**



**ΟΠΟΥ ΥΠΑΡΧΟΥΝ
ΑΝΘΡΩΠΟΙ**

ΠΛΑΙΣΙΟ

Τρεις εβδομάδες αργότερα, οι ζημιές που δημιούργησε η κακοκαιρία «Daniel» εξακολουθούν να καταμετρώνται, με σημαντικές επιπτώσεις σε διάφορα επίπεδα (οικονομικές, περιβαλλοντικές, υγειονομικές και κοινωνικές) σχεδόν στο σύνολο της Περιφέρειας Θεσσαλίας. Ενώ η στάθμη των υδάτων έχει αρχίσει να υποχωρεί ανά περιοχές, υπάρχουν ακόμα κατοικίες και κτήρια που βρίσκονται θαμμένα κάτω από τη λάσπη ή σε κατάσταση που τα καθιστά μη κατοικήσιμα.

Η ομάδα πεδίου των ΓτΚ που βρίσκεται παρούσα επί τόπου για να προσφέρει υποστήριξη και βοήθεια στους κατοίκους της περιοχής αναφέρει ακραίες συνθήκες διαβίωσης.

Στις 5 Σεπτεμβρίου 2023 και ώρα 10:30 η Υπηρεσία Διαχείρισης καταστάσεων έκτακτης ανάγκης Copernicus του JRCY ενεργοποίησε κατάσταση έκτακτης ανάγκης που αφορά την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας και συγκεκριμένα τη Θεσσαλία: «λόγω των ακραίων βροχοπτώσεων στην Περιφέρεια Θεσσαλίας, σημειώθηκαν εκτεταμένες πλημμύρες στην Περιφερειακή Ενότητα Μαγνησίας, κυρίως γύρω από την πόλη του Βόλου και τις παραλιακές περιοχές της ορεινής χερσονήσου του Πηλίου. Οι ακραίες βροχοπτώσεις συνεχίζονταν για ώρες και σύμφωνα με την πρόγνωση της Εθνικής Μετεωρολογικής Υπηρεσίας, οι βροχοπτώσεις συνεχίζονταν μέχρι και το απόγευμα της επόμενης ημέρας. Η τοπική Πυροσβεστική Υπηρεσία δέχθηκε πολλαπλές κλήσεις για άντληση υδάτων από πλημμυρισμένα κτίρια και διάσωση ανθρώπων που παγιδεύτηκαν από την άνοδο της στάθμης των υδάτων. Η υπηρεσία Ταχείας Χαρτογράφησης του Copernicus καλείται να παράσχει μια αρχική εκτίμηση ως αφορά στην έκταση της πλημμύρας και την παρακολούθηση του συμβάντος για τη χαρτογράφηση έκτακτης ανάγκης».

Μετά τις φονικές πυρκαγιές, οι οποίες χαρακτηρίστηκαν ως οι «μεγαλύτερες στην ιστορία» της Ευρωπαϊκής Ένωσης τον Αύγουστο και στις αρχές Σεπτεμβρίου, ακολούθησαν καταστροφικές πλημμύρες. Σύμφωνα με τους επιστήμονες, το μεσογειακό κλίμα της Ελλάδας την τοποθετεί στην πρώτη γραμμή της παγκόσμιας κλιματικής κρίσης, με τα ακραία καιρικά φαινόμενα να γίνονται ολοένα και πιο συχνά.

Η κεντρική Ελλάδα και ιδιαίτερα οι περιοχές που πλήττονται κυρίως στη Θεσσαλία (Καρδίτσα, Τρίκαλα, Λάρισα και Βόλος) αποτελούν γη που είναι σε μεγάλο βαθμό καλλιεργήσιμη και κατ' επέκταση ένα σημαντικό μέρος του ελληνικού γεωργικού τομέα εδράζεται γεωγραφικά εντός της πληγείσας περιοχής. Πρόκειται για την τρίτη μεγαλύτερη περιφέρεια της χώρας με πληθυσμό 688.255 κατοίκους (απογραφή 2021) και με συνεισφορά στο συνολικό Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) 5,5% (πάνω από 10 δις. ευρώ), είναι ο μεγαλύτερος προμηθευτής αγροτικών προϊόντων της χώρας, κρέατος, γάλακτος, τυριών κ.λπ.

Το συνεκτικό οικιστικό δίκτυο της Περιφέρειας Θεσσαλίας, με τις ισχυρές μεσαίες και μεγάλες πόλεις, (συνολικά περίπου 20 αστικά και τουριστικά οικιστικά κέντρα), οι ορεινές περιοχές, η μεγάλη πεδιάδα, τα ποτάμια, οι τεχνητές λίμνες, η θάλασσα, το νησιωτικό σύμπλεγμα και η κεντρική θέση της Περιφέρειας Θεσσαλίας, συνθέτουν ένα περιβάλλον υψηλού αναπτυξιακού δυναμικού.

Τα σημαντικότερα πλεονεκτήματα από πλευράς δυνατοτήτων οικονομικής ανάπτυξης συνοψίζονται α) στη γεωγραφική της θέση που εξασφαλίζει, για επισκέπτες και κατοίκους, σύντομη και άνετη πρόσβαση σε οποιοδήποτε σημείο της χώρας, β) στις κλιματολογικές - οικολογικές - περιβαλλοντικές συνθήκες, που επιτρέπουν την ποιοτική παραγωγή προϊόντων, γ) στη μεγάλη και εύφορη πεδιάδα, που αποτελεί ισχυρή παραγωγική βάση, δ) στην αξιοσημείωτη ποικιλία οικοσυστημάτων και σε ένα περιβάλλον ιδιαίτερα υψηλής αισθητικής, πολιτιστικής και ιστορικής αξίας και εξαιρετικού φυσικού κάλλους. **Δυστυχώς, οι περιβαλλοντικές ζημιές, οι ζημιές στις υποδομές και οι προσωπικές καταστροφές που έχουν σημειωθεί έχουν απογυμνώσει τις περιοχές αυτές από κάθε μία από τις προαναφερθείσες δυνατότητες.**

Το Σύστημα Διαχείρισης Εκτάκτων Αναγκών Copernicus της ΕΕ ανέφερε ότι σχεδόν **730.000 στρέμματα γης** έχουν πλημμυρίσει στη Θεσσαλία. Επιπλέον, έως και **4.500 άνθρωποι** έχουν απομακρυνθεί από τις πληγείσες περιοχές, αφού μεταφέρθηκαν αεροπορικώς ή με σωσίβιες λέμβους. Μεταξύ αυτών αναφέρονται και **17 επιβεβαιωμένοι νεκροί**, ενώ αρκετοί παρέμειναν για εκτεταμένο χρονικό διάστημα εγκλωβισμένοι μέσα σε κτίρια ή σε απομακρυσμένες περιοχές. Κτίρια, τμήματα δρόμων και γέφυρες κατέρρευσαν από την υπερχειλίση των υδάτων, ενώ επίσης πολλά αυτοκίνητα παρασύρθηκαν και κατέληξαν στη θάλασσα.

Η καταστροφή έπληξε περισσότερες από 45 διαφορετικές δημοτικές κοινότητες, συμπεριλαμβανομένων τόσο απομακρυσμένων χωριών με περιορισμένη ή καθόλου πρόσβαση από κύριους ή δευτερεύοντες δρόμους, όσο και αστικών κέντρων. Η Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία εγείρει ανησυχίες ακόμα σχετικά με την υπερχειλίση των υδάτων από τον ποταμό Πηνειό καθώς υπάρχουν φόβοι για περισσότερες ζημιές σε κτίρια και αστικές υποδομές (δρόμοι, γέφυρες, σήραγγες, κ.λπ.)

Τα σχολεία της περιοχής έχει ανακοινωθεί ότι θα παραμείνουν κλειστά για τουλάχιστον μία ακόμη εβδομάδα, ενώ η κατεύθυνση που έχει δοθεί από την Πολιτική Προστασία είναι η προσωρινή στέγαση και φιλοξενία στους πλήγεντες από τις πλημμύρες που έχουν απολέσει τις κατοικίες τους, στο Κ.Υ.Τ του Υπ. Μετανάστευσης και Ασύλου στο Κουτσόχερο Λάρισας.



ΠΡΩΤΗ ΦΑΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ ΤΩΝ ΓΤΚ

Οι Γιατροί του Κόσμου μετέβησαν στις πληγείσες περιοχές από τις πλημμύρες με Κινητές Ιατρικές Μονάδες και ολοκληρωμένη ομάδα πεδίου (Παιδίατρος, Παθολόγος, Νοσηλεύτης, Κοινωνικός Λειτουργός).

Η εικόνα που έχει αποτυπωθεί από την προσωπική εμπειρία της επιτόπιας ομάδας για τις περιοχές αυτές είναι η εξής:

Η δημοτική κοινότητα του Παλαμά αποτελεί κεντρικό οικισμό στον Θεσσαλικό κάμπο και περιβάλλεται από μικρότερους υποστηριζόμενους οικισμούς και κοινότητες όπως ο Βλόχος, η Μεταμόρφωση, ο Κοσκινάς, η Μαραθέα, το Πεδινό, η Μαγούλα, η Μαγουλίτσα, η Κρασιά και το Αγναντερό. Στο σύνολο τους όλες οι παραπάνω περιοχές έχουν μερικώς ή γενικώς καταστραφεί από τις αλληπάλληλες καταιγίδες της κακοκαιρίας DANIEL και τους φονικούς χείμαρρους που κάλυψαν σπίτια, χωράφια, αποθήκες και κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις.

Το αποχετευτικό σύστημα δεν λειτουργεί καθώς έχει ξηλωθεί από την ορμή του νερού και υπερχειλίζει από τον όγκο του νερού. Υπάρχουν πολλοί οικισμοί που δεν είναι προσβάσιμοι με αυτοκίνητο ή με τα πόδια παρά μόνο με αυτοσχέδιες βάρκες. Το οδικό δίκτυο της περιοχής έχει σε πολλά σημεία καταρρεύσει με την στατικότητα σε πολλές γέφυρες να είναι αμφισβητήσιμη. Κατολισθήσεις και καθιζήσεις του εδάφους δεν λείπουν από τον κατάλογο των καταστροφών δεδομένου ότι αρκετοί είναι οι δρόμοι (περιφερειακοί και τοπικοί) σε ημιορεινές περιοχές που έχουν καλυφθεί από όγκους λάσπης, βράχων και πεσμένων δέντρων. Ωστόσο εκείνο που κάνει ακόμη πιο δύσκολη την μετακίνηση των κατοίκων είναι η καταστροφή των Ι.Χ και γενικότερα των μέσων μεταφοράς τους (τρακτέρ, φορτηγά, βαν, μηχανές, άλλα γεωργικά μηχανήματα κλπ) ενώ με ελάχιστα λειτουργικά προσπαθούν να εξυπηρετήσουν τις ανάγκες ολόκληρων οικισμών.

Πολλά είναι επίσης τα σπίτια τα οποία έχουν καταρρεύσει ολοσχερώς και ακόμη περισσότερα εκείνα τα οποία δεν μπορούν να κατοικηθούν λόγω του μεγάλου όγκου της λάσπης και άλλων φερτών υλικών. Τα νοικοκυριά έχουν καταστραφεί ολοσχερώς, τα υπόγεια και οι αποθήκες των κατοίκων βρίσκονται ακόμη μέσα στο νερό και την λάσπη, τα ηλεκτρικά είδη καταστράφηκαν ενώ οι αυλές των σπιτιών είναι γεμάτες από φερτά υλικά και βρίσκονται κάτω από μέτρα λάσπης. Οι κάτοικοι μας ανέφεραν ότι φιλοξενούνται από συγγενείς σε διάφορα μέρη του Θεσσαλικού κάμπου ή ακόμη και τους γείτονές τους σε κατοικίες της περιοχής ή σε πιο ορεινά χωριά (εκεί δηλαδή όπου δεν διατρέχουν κίνδυνο).

Για την στέγαση όσων έχασαν τις κατοικίες τους έχουν διατεθεί δημόσιοι ελεύθεροι χώροι:

- Στην περιοχή του Παλαμά φιλοξενούνται περίπου **70 άτομα** στο Κλειστό Δημοτικό Γυμναστήριο
- Στην περιοχή Μουζάκι, όπου φιλοξενούνται **40 άτομα** στη Μαθητική Εστία, συμπεριλαμβανομένων όσων έχουν μεταφερθεί πρόσφατα άτομα και από τη περιοχή Φανάρι.

Όπως αναφέρουν οι ίδιοι κάτοικοι, το κατεστραμμένο αποχετευτικό σύστημα έχει οδηγήσει στην εμφάνιση ποντικών και αρουραίων ενώ η συνολική κατάσταση της περιοχής που θυμίζει έλος οδηγεί στην εμφάνιση πολλών φιδιών και βατράχων εντός του αστικού ιστού. Πρόβλημα επίσης αποτελεί και ο πολλαπλασιασμός των κουνουπιών καθώς τα λιμνάζοντα νερά της περιοχής που έχουν προκαλέσει έντονη δυσοσμία (από τον συνδυασμό νεκρών ζώων, λυμάτων και καύσιμων υλικών). Ενώ η κατάσταση που επικρατεί σε ολόκληρο τον κάμπο, ευνοεί την αναπαραγωγή τους και την εξάπλωση πολλών λοιμώξεων.

ΟΙ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ

Η κάλυψη των κατοίκων από υγειονομικής άποψης δεν είναι επαρκής εξαιτίας έλλειψης υγειονομικών υπαλλήλων και αδυναμία διαχείρισης της κρίσης με κατ' οίκον επισκέψεις στα πληγέντα χωριά. Στην συνθήκη αυτή έρχεται να προστεθεί και το δύσβατο της περιοχής μετά την καταστροφή βασικών οδικών υποδομών όπως αναφέρθηκαν παραπάνω με αποτέλεσμα οι κάτοικοι (κυρίως οι ηλικιωμένοι) να μην μπορούν να μεταβούν ή και να μεταφερθούν στο Κέντρο Υγείας και τα πλησίον Γενικά Νοσοκομεία της Καρδίτσας και της Λάρισας. Παράλληλα και όπως αναφέρθηκε προηγουμένως, τα μέσα μετακίνησης των κατοίκων έχουν καταστραφεί άρα πολλοί κάτοικοι δεν μπορούν να μεταφερθούν στα κέντρα παροχής υγειονομικής περίθαλψης. Να σημειωθεί επίσης ότι από αναφορές των εθελοντών στα κέντρα συγκέντρωσης των πλημυροπαθών (σε Παλαμά και Φανάρι) τα ασθενοφόρα δεν επαρκούν για την μεταφορά ασθενών και όπως χαρακτηριστικά ενημερωθήκαμε μεταφέρονται στο Γ. Νοσοκομείο Καρδίτσας μόνο περιπτώσεις που βρίσκονται σε εξαιρετικό κίνδυνο υγείας.





UNIQUE HAS YOUR
AGENCIUM

DELTA

DELTA

DELTA

HYGIENE
BU MONDE
GREECE

HUMANITARIAN AID
FIATPOI
AGENCY
MEDICINS DU MONDE
GREECE

1579

Η ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΤΩΝ ΓΙΑΤΡΩΝ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ

Μέχρι και τη Δευτέρα 25 Σεπτεμβρίου 2023 και κατά τη διάρκεια της πρώτης φάσης της αποστολής, οι Γιατροί του Κόσμου έχουν παράσχει υπηρεσίες σε **400 άτομα**, συμπεριλαμβανομένων μόνιμων κατοίκων ηλικιωμένων και παιδιών αλλά και σε παιδιά της κοινότητας Ρομά. Η παρουσία της ομάδας συνίστατο τόσο σε επισκέψεις στους ελεύθερους χώρους φιλοξενίας, όσο και σε κατ' οίκον επισκέψεις. Υπό την καθοδήγηση και σε συνεργασία με τις τοπικές αρχές, η ομάδα των Γιατρών του Κόσμου συναντήθηκε με τους τοπικούς υπεύθυνους όπως οι πρόεδροι των τοπικών κοινοτήτων ώστε να καταγράψει τις ανάγκες και να παράσχει υποστηρικτικές υπηρεσίες όπως η διανομή υγειονομικού και ενημερωτικού υλικού, υλικού προσωπικής και γενικής υγιεινής (αντισηπτικά, υγρά μαντηλάκια, σαμπουάν, μάσκες, χλωρίνη) υπηρεσίες ιατρικής συμβουλευτικής όπως και παραπομπής και παράδοσης φαρμακευτικών σκευασμάτων ανά περίπτωση στις παρακάτω περιοχές:

- Δήμος Φαρσάλων
- Κοινότητες Μικρού και Μεγάλου Ευυδρίου
- Κοινότητα Βασιλή
- Κοινότητα Δενδράκι
- Κοινότητα Πυρκάκια
- Δήμος Παλαμά
- Κοινότητα Βλοχός
- Κοινότητα Μεταμόρφωση Σωτήρος
- Κοινότητα Κοσκινάς
- Κοινότητα Μαραθέα
- Κοινότητα Πεδινό
- Κοινότητα Φανάρι
- Κοινότητα Μαγούλα
- Κοινότητα Μαγουλίτσα
- Κοινότητα Κρασιά
- Κοινότητα Αγναντερό
- Κοινότητα Μαυρομμάτι
- Κοινότητα Μουζάκι
- Κοινότητα Πέτρινο
- Δήμος Φαρκαδόνας
- Δήμος Τρικκαίων

6.000

ΤΕΜΑΧΙΑ ΕΙΔΩΝ ΠΡΩΤΗΣ
ΑΝΑΓΚΗΣ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ
ΔΙΑΝΕΜΗΘΕΙ

400

ΑΤΟΜΑ ΕΧΟΥΝ ΛΑΒΕΙ
ΑΜΕΣΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ
ΜΕ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΥΓΕΙΑΣ

25

ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ
ΕΧΟΥΝ ΠΛΗΓΕΙ,
ΕΠΙΣΚΕΦΘΗΚΑΝ ΟΙ ΓΤΚ



ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Η κατάσταση όπως διαμορφώνεται σήμερα στην πληγείσα περιοχή της Θεσσαλίας βρίσκεται στα όρια της ανησυχίας για ενδημικά νοσήματα που θα πλήξουν τον τοπικό πληθυσμό σε μια πιθανή έξαρση μέσα στις επόμενες εβδομάδες λόγω των πραγματικών συνθηκών διαβίωσης και της εξάπλωσης των κουνουπιών και άλλων φορέων των ιών της τοπικής πανίδας καθώς και της απουσίας πόσιμου και φιλτραρισμένου νερού.

Οι βασικοί πυλώνες της στρατηγικής για τη Δημόσια Υγεία όσον αφορά τα μεταδιδόμενα νοσήματα αφορούν την έγκαιρη ανίχνευση και κατάλληλη αντιμετώπιση δυνητικών κινδύνων από ενδημικά νοσήματα (όπως ο ιός του Δυτικού Νείλου) με προστασία από τα κουνούπια και την έγκαιρη εφαρμογή κατάλληλων προγραμμάτων ολοκληρωμένης διαχείρισης των κουνουπιών για την αντιμετώπιση και πρόληψη της περαιτέρω εξάπλωσης και επανεμφάνισης σχετικών νοσημάτων στην Ελλάδα.¹

Τα αποβιώσαντα ζώα σε όλη την περιοχή αποτελούν άλλον ένα σημαντικό παράγοντα για την υποβάθμιση της υγείας και αποτελούν πρόκληση για το δημόσιο σύστημα υγείας. Μέχρι στιγμής, περισσότερα από **65.000 νεκρά ζώα** έχουν συλλεχθεί και μέρος αυτών έχει αποτεφρωθεί, ενώ μέχρι τις 14.09.2023 έχουν δηλωθεί **210.257 απώλειες**, ενώ υπολογίζεται ότι ένας σημαντικός πληθυσμός από αυτά βρίσκονται σε αποσύνθεση μέσα στα λιμνάζοντα νερά μολύνοντας την τοπική χλωρίδα και ατμόσφαιρα. Άψυχα ζώα εξακολουθούν να βρίσκονται εκτεθειμένα στους δρόμους ή να επιπλέουν ακόμα σε λιμνάζοντα νερά, ενώ μετράμε περισσότερες από 20 μέρες μετά την εκδήλωση της κακοκαιρίας Daniel. Μια έντονη δυσωσμία είναι διάχυτη στην ευρύτερη περιοχή. Ολόκληρο το υδάτινο απόθεμα της περιοχής πρέπει να θεωρηθεί μολυσμένο, ακόμα και μακροπρόθεσμα, χωρίς να είναι ασφαλές να πίνει κανείς νερό από το δίκτυο ύδρευσης, ακόμη και όταν η αποκατασταθεί η παροχή. Οι κάτοικοι ως εκ τούτου δεν έχουν στη διάθεσή τους χλωριωμένο και ελεγμένο καθαρό νερό, ωστόσο έχοντας την προσδοκία να επιστρέψουν στις κατοικίες τους, χρησιμοποιούν το μολυσμένο νερό για να καθαρίσουν τις λάσπες αλλά πολύ συχνά και για την ατομική τους υγιεινή, γεγονός που ενδέχεται να έχει σημαντικό αντίκτυπο στην υγεία τους εντός των επομένων ημερών. **Από την αρχή των καταστροφών έως και σήμερα έχουν εκδηλωθεί περισσότερα από διακόσια (200) κρούσματα γαστρεντερίτιδας, με κύρια παθογόνα τη σαλμονέλα, το e-Coli, τον ροταϊό και το κλωστρίδιο** ενώ παράλληλα έχουν δηλωθεί περισσότερα από εκατόν πενήντα (150) κρούσματα του ανώτερου αναπνευστικού με ένα σημαντικό αριθμό νέων κρουσμάτων Covid-19 μεταξύ των ηλικιωμένων άστεγων ατόμων που διαμένουν στους χώρους προσωρινής φιλοξενίας.

Σύμφωνα με τον Εθνικό Οργανισμό Δημόσιας Υγείας από την αρχή της περιόδου² 2023, έως τις 19/09/2023, έχουν διαγνωστεί και διερευνηθεί παραπάνω εκατόν τρι-

¹ National Strategic Plan for Public Health, Ministry of Health, May 2019

² Εβδομαδιαία έκθεση επιδημιολογικής επιτήρησης της λοίμωξης από ιό του Δυτικού Νείλου σε ανθρώπους, Ελλάδα, 12 Σεπτεμβρίου 2023

άντα ένα (**131**) εγχώρια κρούσματα λοίμωξης από τον ιό του Δυτικού Νείλου στην Ελλάδα, εκ των οποίων εκατόν δύο (**102**) κρούσματα είχαν εκδηλωθεί από το Κεντρικό Νευρικό Σύστημα (ΚΝΣ, εγκεφαλίτιδα ή/και μηνιγγίτιδα ή/και οξεία χαλαρή παράλυση) και είκοσι εννέα (**29**) κρούσματα είχαν ήπιες εκδηλώσεις/καμία εκδήλωση από το ΚΝΣ. Κατά τη διάρκεια της τελευταίας εβδομάδας, διαγνώστηκαν/αναφέρθηκαν δώδεκα (**12**) νέα κρούσματα. Καταγράφηκαν δεκαοκτώ (**18**) θάνατοι σε ασθενείς με ιογενή λοίμωξη και εκδηλώσεις ΚΝΣ, ηλικίας άνω των 64 ετών (διάμεση ηλικία θανόντων = 82 έτη³).

Ο συνωστισμός των πληγέντων στους προσωρινούς χώρους φιλοξενίας (Γήπεδα, γυμναστήρια κ.α.) δημιουργεί επίσης την πιθανότητα κατακόρυφης αύξησης κρουσμάτων COVID-19 εντός της κοινότητας. Η πρόληψη και η προστασία της τοπικής κοινότητας από μεταδιδόμενα νοσήματα, συμπεριλαμβανομένου του ιού COVID-19 τίθεται επίσης σε προτεραιότητα, με όρους δημόσιας υγείας.

ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΗ ΨΥΧΙΚΗ ΥΓΕΙΑ

Στο πλαίσιο της ψυχικής υγείας, πρέπει επίσης να αναφερθεί ότι οι δυσμενείς συνέπειες των πλημμυρών για την ανθρώπινη υγεία είναι πολύπλοκες και εκτεταμένες: περιλαμβάνουν πνιγμούς, τραυματισμούς και αυξημένη συχνότητα εμφάνισης κοινών ψυχικών διαταραχών. Το άγχος και η κατάθλιψη μπορεί να διαρκέσουν για μήνες μετά το σοκ των απωλειών ανθρώπινων ζωών, και ενδεχομένως ακόμη και χρόνια μετά το πλημμυρικό γεγονός και έτσι η πραγματική επιβάρυνση της υγείας σπάνια εκτιμάται. Ο προσδιορισμός της τρωτότητας αποτελεί μεγάλη πρόκληση. Οι ευάλωτες ομάδες εντός των κοινοτήτων στις επιπτώσεις των πλημμυρών στην υγεία είναι οι ηλικιωμένοι, τα άτομα με αναπηρία, τα παιδιά, οι γυναίκες, οι εθνικές μειονότητες και τα άτομα με χαμηλό εισόδημα.

Ειδικώς όσον αφορά τα παιδιά, η δυσαρέσκεια που έχει προκύψει τόσο εξαιτίας των κλειστών σχολείων και της απουσίας τους από την καθημερινότητα της τυπικής εκπαιδευτικής διαδικασίας έχει δυσανάλογα επηρεάσει τα παιδιά των κοινοτήτων που έχουν πληγεί. Επιπροσθέτως, το γεγονός της παρατεταμένης αστεγίας και το ενδεχόμενο της υποχρεωτικής μεταφοράς και παραμονή οικογενειών από τις κοινότητες Φαρκαδόνας και Παλαμά, στο Κ.Υ.Τ. Κουτσόχερο Λάρισας, δημιουργεί επίσης αντιδράσεις και επιπλέον δυσαρέσκεια σε ανθρώπους που βιώνουν ήδη το τραύμα της καταστροφής περιουσίας και της προσωπικής απώλειας. Οι πιέσεις που υφίστανται τα παιδιά εν μέσω της κατάστασης που έχει διαμορφωθεί στις κοινότητες της Θεσσαλίας ενέχουν τον κίνδυνο να αφήσουν ακόμα μεγαλύτερο αποτύπωμα στην ψυχική τους υγεία.

Επιπλέον, έχει παρατηρηθεί όσον αφορά ειδικώς τις Δημοτικές Κοινότητες Φαρκαδόνας και Παλαμά ότι δεν υπάρχουν εδραιωμένες υπηρεσίες ψυχοκοινωνικής υποστήριξης, ικανές να ανταποκριθούν κατάλληλα, τόσο στις τρέχουσες ανάγκες όσο και στις ανάγκες ψυχικής και κοινωνικής υποστήριξης, που θα δημιουργούνται μακροχρόνια στην ευρύτερη περιοχή.

ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ

Επιπτώσεις στις πληγείσες περιοχές (ΑΟΙ)		Μονάδα μέτρησης	Πληγέντες	Total in ΑΟΙ
Προηγούμενη πλημμυρισμένη έκταση		Στρέμματα		183.926
Πλημμυρισμένη έκταση		Στρέμματα		729.506
Εκτιμώμενος πληθυσμός		Αριθμός κατοίκων	~ 6.000	~ 640.000
Πληθυσμός ζωικού κεφαλαίου (έως 14.09.2023)		Αριθμός νεκρών ζώων	210.257	(Άγνωστο)
Κτίρια	Οικιστικά κτίρια	Στρέμματα	3.608	266.903
	Βιομηχανικά κτίρια	Στρέμματα	617	17.161
Μεταφορές	Αεροδιάδρομοι	Στρέμματα	933	20.663
	Αυτοκινητόδρομοι	Στρέμματα	625	6.610
	Βασικός δρόμος	Στρέμματα	320	5.133
	Δευτερεύουσα οδός	Στρέμματα	802	16.125
	Τοπικό Δίκτυο	Στρέμματα	3.655	110.028
Υποδομές	Κατασκευές για εξόρυξη ή εξαγωγή	Στρέμματα	265	8.192
	Κατασκευές σταθμών παραγωγής ενέργειας	Στρέμματα	420	6.187
	Κατασκευές αθλητισμού και αναψυχής	Στρέμματα	181	5.903
	Μεγάλης απόστασης αγωγοί, γραμμές επικοινωνίας και ηλεκτρικής ενέργειας	Στρέμματα	657	9.877
Περιοχές εκμετάλλευση γης	Αρόσιμη γη	Στρέμματα	663.283	3.905.226
	Βοσκότοποι	Στρέμματα	25.986	91.232
	Χερσαίοι υδροβιότοποι	Στρέμματα	4.185	10.980
	Δάση	Στρέμματα	510	1.098.400



ΣΧΕΔΙΟ ΕΠΕΙΓΟΥΣΑΣ ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗΣ ΤΩΝ ΓΙΑΤΡΩΝ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ

Οι ΓτΚ από την πρώτη στιγμή κινητοποιήθηκαν και συνδράμουν με ομάδα επαγγελματιών υγείας για την παροχή υποστήριξης και βοήθειας στους ανθρώπους που έχουν ανάγκη, καθώς και για την εκτίμηση των αναγκών στις πληγείσες περιοχές λόγω των μεγάλων πλημμυρών της προηγούμενης εβδομάδας. Με βάση τις τρέχουσες δυνατότητές τους, οι ΓτΚ-Ελλάδας είναι πρόθυμοι να συνεργαστούν με άλλους ενδιαφερόμενους φορείς για την επιχειρησιακή υλοποίηση της παροχής υλικής και φαρμακευτικής βοήθειας. Επιπλέον, έχουν δημιουργηθεί οι κατάλληλοι δίαυλοι επικοινωνίας με τις τοπικές αρχές και την κοινότητα, προκειμένου να διευκολυνθεί η πρόσβαση και να διασφαλιστεί η ασφάλεια των ομάδων πεδίου που παρέχουν υποστήριξη.

Η τρέχουσα κινητοποίηση των ΓτΚ-Ελλάδας αφορά προσπάθεια δημιουργίας ενός σχεδίου ανταπόκρισης στους ακόλουθους άξονες:

1. Παροχή άμεσης ανακούφισης στον πληθυσμό που επλήγη από τις πλημμύρες,
2. Επέκταση της στοχευμένης υποστήριξης και διαχείρισης περιπτώσεων σε εξαιρετικά σύνθετους και ευάλωτους πληθυσμούς
3. να συμβάλει στην ενίσχυση της δημόσιας υγείας μέσω δραστηριοτήτων πρόληψης και ευαισθητοποίησης.
4. και να ενισχύσει την ανθεκτικότητα και την ενότητα της κοινότητας

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

R1: Βελτιωμένη πρόσβαση σε μια ολοκληρωμένη δέσμη υπηρεσιών Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, συμπεριλαμβανομένων των εμβολιασμών, για τον πληθυσμό που έχει πληγεί από τις πλημμύρες.

R2: Ενισχυμένο σύστημα κοινωνικών υπηρεσιών με την παροχή σύγχρονων προσεγγίσεων για την κατάλληλη υποστήριξη σύνθετων και ευάλωτων περιπτώσεων και σε όσους έχουν μεγαλύτερη ανάγκη, «χωρίς να αφήνουμε κανέναν πίσω».

R3: Ενδυναμωμένο πλαίσιο παροχή πρώτων βοηθειών ψυχικής υγείας όπου οι υπηρεσίες είναι διαθέσιμες για τα άτομα που αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην αντιμετώπιση του αυξημένου στρες και/ή του ψυχολογικού τραύματος μετά από τις απώλειες εξαιτίας των καταστροφών.

R4 Προστατευμένος πληθυσμός ο οποίος διαθέτει επαρκή μέσα ατομικής προστασίας (ΜΑΠ), και τις απαραίτητες πληροφορίες και γνώσεις για την προστασία της υγείας του μετά τις πλημμύρες.

ΔΡΑΣΕΙΣ

Οι δράσεις που προγραμματίζονται επί του παρόντος να πραγματοποιηθούν από τους ΓτΚ στο πλαίσιο της πρώτης φάσης αντιμετώπισης περιλαμβάνουν:

A1: Ανάπτυξη και λειτουργία μιας κινητής μονάδας υγείας επανδρωμένης με 1 γιατρό, 1 νοσηλεύτη, 1 επαγγελματία ψυχικής υγείας, 1 κοινωνικό λειτουργό/ διοικητικό και 1 οδηγό.

A2: (παροχή) Ιατρικού εξοπλισμού και προμηθειών

A3: (παροχή) Μέτρων Ατομικής Προστασίας και Υγιεινής: καθαριστικά, εντομο-απωθητικά, μάσκες, αντισηπτικά κ.λπ.

A4: Υποστήριξη και Προαγωγή της Ψυχικής υγείας, με επίκεντρο στη πρόληψη και τη διαχείριση του τραύματος, συμπεριλαμβανομένων συνεδριών ψυχοκοινωνικής υποστήριξης γύρω από το taboo και το στίγμα, του outreach και της στοχευμένης υποστήριξης σε σύνθετες και ευάλωτες περιπτώσεις.

A5: Ανταλλαγή πληροφοριών, εκπαίδευση επαγγελματιών πρώτης γραμμής και ευαισθητοποίηση της κοινότητας σχετικά με τους κινδύνους για τη δημόσια υγεία (όπως επιδημίες και ασθένειες που μεταδίδονται από το νερό)

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ - ΣΤΟΧΟΣ

- Γενικός πληθυσμός που έχει πληγεί από τις πλημμύρες,
- Ομάδες με ειδικές ανάγκες: γυναίκες, παιδιά, άτομα με ειδικές ανάγκες, ηλικιωμένοι, άτομα με αναπηρία,
- Πολύπλοκες και ευάλωτες περιπτώσεις, όπως οι χρόνιοι ασθενείς, άτομα με συννοσηρότητες κ.λπ,
- Τοπικές (περιφερειακές και δημοτικές) αρχές.

Ιδιαίτερη προσοχή θα δοθεί στη συμμετοχή των ανθρώπων και τη συμπερίληψη, για την καλύτερη δυνατή αποτελεσματικότητα του έργου.

ΔΕΙΚΤΕΣ

Άμεσοι ωφελούμενοι: **800**

Έμμεσα ωφελούμενοι: **5.000**



ΟΠΟΥ ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΑΝΘΡΩΠΟΙ

ΚΕΝΤΡΙΚΑ ΓΡΑΦΕΙΑ

Σαπφούς 12
10553, Αθήνα
Τ: 210.32.13.150

ΠΟΛΥΙΑΤΡΕΙΟ ΑΘΗΝΑΣ

Σαπφούς 12 (ισόγειο)
10553, Αθήνα
Τ: 210.32.13.485

ΠΟΛΥΙΑΤΡΕΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Πτολεμαίων 29Α
54630, Θεσσαλονίκη
Τ: 2310.56.66.41

ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΑΒΑΛΑΣ

Καράνου 13
65302, Καβάλα
Τ: 2510.227.224



mdmgreece.gr